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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  4 

DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE 5 

Aos vinte e nove dias do mês de novembro de dois mil e dezesseis, às dez horas, na 6 

Rua México, número cento e vinte e oito, décimo primeiro andar, no auditório, reuniu-se 7 

o Conselho Estadual de Saúde (CES/RJ), presentes os senhores Conselheiros Étila 8 

Elane Oliveira Ramos (SINDPSI) – no exercício da presidência - Sergio D’Abreu Gama 9 

Gama (SES/RJ), Dulcemary da Silva Serra (SES/RJ), Miroval Santos de Souza 10 

(SES/RJ), Tereza Cristina A. Fernandes (COSEMS), Rosaura Rocha Lima (FEMERJ), 11 

Roberto Rodrigues Nabarro (FEMERJ), Eurico Pereira Correia (SINTSAUDE), Denise 12 

Resende Sanches (SINDENFRJ), José Augusto da Silva (SINTRASEF), Andrea Longo 13 

Hummel (CREFONO), Newton Dias Lourenço (CRBIO-02), Renata Campos Velasque 14 

(CREFITO), Luciene Abreu Santos (CREFITO), Kélly Cristine Oliveira Gonzaga (CRN), 15 

Solange Gonçalves Belchior (ABEN), Everaldo T. do Nascimento Filho (ADRETERJ), 16 

Cosme Francisco Toscano (AMORVIT), Zaira Vanea Gomes da Costa (AFARJ), 17 

Simone Ferreira da Silva (AFARJ), Theodoro Bento da Silva (ATPBSF), Gabrielle 18 

Gomes Parajara (Anjo da Guarda), Maria Celina de Oliveira (CTB), Nanci Rodrigues 19 

Santos (UNEGRO), Ludugério Antonio da Silva (FAMERJ), Eduardo Novais de Souza 20 

(MNDH), Katia Lopes Siqueira (FAFERJ), Miguel Jorge Gomes de Oliveira (CMS 21 

Seropédica), Paulo Figueiras Tavares (CMS Mangaratiba), Sandra Brandão da Silva 22 

(CMS Arraial do Cabo), Mara Dalila Oliveira da Costa (CMS Paty de Alferes), Harley 23 

Oliveira da Silva (CMS Miracema), Paulo Roberto de Oliveira (CMS Barra do Piraí), 24 

Luzia Aparecida da Silva Quintino (CMS Volta Redonda), Fernando Cesar Faria Goulart 25 

(CMS São Gonçalo) dentre titulares e suplentes. Justificaram suas ausências os 26 

senhores Conselheiros Francinete Conceição A. Carmo (SASERJ), Jorge Sales Darze 27 

(SINMED), Maria de Fatima Barreira Belerique (SINFERJ), Francisco Claudio de Souza 28 

Melo (SINFAERJ), Monica Simone Pereira Olivar (CRESS), Antonio Ricardo Borges de 29 

Olival (CRO/RJ), Alfredo Pereira Duarte Filho (ADRETERJ) e Eliane Santos (CMS 30 

Nova Friburgo). Em vista da ausência da Presidenta no início da reunião o 31 

Coordenador da Comissão Executiva Miguel Jorge Gomes de Oliveira assumiu os 32 

trabalhos, verificou quórum, convidou os representantes dos segmentos para compor a 33 

mesa e iniciou os informes. Iniciou a leitura do Ofício oitocentos e vinte e três/dois mil e 34 

dezesseis de primeiro de novembro de dois mil e dezesseis que descreveu supostas 35 
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irregularidades no Conselho Estadual de Saúde. A Conselheira Solange Gonçalves 36 

Belchior interrompeu a leitura em questão de ordem, explicou que era uma denúncia 37 

feita pela Conselheira Katia Lopes Siqueira referente à gestão anterior e propôs que o 38 

documento fosse disponibilizado a todos os Conselheiros, junto com o parecer do juiz, 39 

pois se tratava de Informe e não caberia discussão. O Conselheiro Miguel Jorge 40 

Gomes de Oliveira propôs a leitura do indeferimento do Ministério Público e o leu após 41 

aprovação dos presentes. A Presidenta Étila Elane Oliveira Ramos desculpou-se pelo 42 

atraso por ter chegado de Brasília há pouco e prosseguiu com os informes. Esclareceu 43 

a importância da Oficina SARGSUS para a capacitação dos Conselheiros a ser 44 

realizada nos dias dez e vinte e quatro de janeiro de dois mil e dezessete. O 45 

Conselheiro Eduardo Novais de Souza perguntou se a oficina se estendia aos 46 

Conselheiros Municipais. A Presidenta disse que sim, mas que a preferência era para 47 

os Conselheiros Estaduais. Informou que a Conselheira Solange Gonçalves Belchior 48 

entregou o relatório da Conferência, esclareceu que solicitou dados ao setor financeiro 49 

para a montagem do relatório e estava aguardando a resposta.  A Presidenta leu o 50 

quarto informe, disse que ela mesma iria à reunião e esclareceu que encaminharia ao 51 

GT para indicar mais uma pessoa. Por fim, leu o decreto do quinto informe o qual 52 

modificava a estrutura do Poder Executivo do Rio de Janeiro. A Conselheira Katia 53 

Lopes Siqueira informou que entrou com um recurso com relação ao indeferimento lido 54 

no Pleno pelo Conselheiro Miguel Jorge Gomes de Oliveira. O Conselheiro Fernando 55 

Cesar Faria Goulart pediu a criação da Comissão de Saúde Mental e pediu desculpas 56 

por não poder mais participar da Comissão de Orçamento e Finança. A Conselheira 57 

Zaira Vanea Gomes da Costa informou o acontecimento do Seminário sobre a saúde 58 

da população negra e a pessoa com doença falciforme e agradeceu aos envolvidos. A 59 

Conselheira Denise Resende Sanches propôs discussão sobre a questão do SISREG e 60 

demonstrou sua preocupação referente ao decreto do quinto informe. A Conselheira 61 

Tereza Cristina A. Fernandes informou que na CIB de quinta feira seria passado o 62 

plano de Oncologia do Rio de Janeiro e o plano Regional da Rede de Cuidados e 63 

Atenção às Pessoas com Deficiência da Metropolitana II. O Conselheiro Eduardo 64 

Novais de Souza informou que estaria se empenhando na comunicação com os 65 

Conselheiros Municipais para participarem das capacitações. O Conselheiro Paulo 66 

Roberto de Oliveira demonstrou preocupação no relatório da conferência, informou que 67 

em Barra do Piraí estava sendo formado um Grupo para Saúde do Homem e disse que 68 

Barra do Piraí estava lutando contra as OSS no município. O Conselheiro Harley 69 
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Oliveira da Silva informou, para ciência do Pleno, que havia recebido uma denúncia do 70 

município de Itaperuna encaminhado pela Comissão Executiva e estava programada 71 

reunião para o dia trinta de novembro, no entanto havia sido cancelada. A Conselheira 72 

Solange Gonçalves Belchior informou da posse da nova diretora da ABEN, anunciou 73 

sua participação na Conferência Municipal de Nova Friburgo como representante do 74 

Conselho Estadual e como palestrante e que, como palestrante, apontou divergências 75 

sobre remuneração à representante do Ministério Público que estava presente. O 76 

Conselheiro Miguel Jorge Gomes de Oliveira convidou aos membros presentes e 77 

ausentes para a reunião do Fórum da Metropolitana I, no Município de Magé, dia nove 78 

de dezembro, das dez às doze horas e confraternização após esse horário. O Pleno 79 

autorizou re-inscrição de informe da Conselheira Katia que anunciou sua eleição como 80 

representante do Conselho Nacional de Justiça e comunicou que havia levado ao CNI 81 

situação das OSS. A Presidenta esclareceu que havia a necessidade de funcionários 82 

para atuação no Conselho, tornando difícil o desenvolvimento atual do trabalho, 83 

ressaltou que o Rio Card dos Conselheiros havia sido providenciado, aguardando 84 

pagamento das passagens e disse que estava providenciando solução para a 85 

execução das atas. O Conselheiro Miroval Santos de Souza informou que o processo 86 

do Rio Card se encontrava no Fundo e precisava ser liberado até o dia oito de 87 

dezembro de dois mil e dezesseis. Iniciando a Ordem do Dia a Conselheira Renata 88 

Campos Velasque leu um relatório feito pela Comissão de Orçamento e Finanças 89 

devido às pendências de documentos para análise e emissão do relatório 90 

quadrimestral. A Conselheira Katia Lopes Siqueira, também membro da Comissão, 91 

disse que havia dificuldades para emissão do relatório e incompatibilidades nos gastos 92 

dos recursos. O Conselheiro Newton Dias Lourenço foi da opinião de que a situação 93 

era caótica e que era necessário seguir a lei da transparência e de acesso à 94 

informação. O Conselheiro Fernando Cesar Faria Goulart questionou o prazo de 95 

entrega dos planos quadrimestrais. A Conselheira Sandra Brandão da Silva participou 96 

do Curso para Prefeituras com Transição, promovido pela Escola de Contas e Gestão 97 

do Tribunal de Contas, o qual foi útil e esclarecedor. Propôs que alguém da Comissão 98 

de Orçamento e Finanças comparecesse a aula e pediu que o Pleno se esforçasse 99 

para fortalecer a Comissão. A Conselheira Nanci Rodrigues Santos reiterou a fala da 100 

Conselheira Sandra Brandão da Silva, defendendo que a Comissão precisava se 101 

capacitar e solicitou a Presidenta que encaminhasse a mesma a um curso de 102 

capacitação. O Conselheiro Eduardo Novais de Souza demonstrou sua preocupação 103 
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com o documento lido, afirmando ter entendido que o único repasse feito teria sido para 104 

as OSS e que caberia ao Pleno trazer o coordenador ou os representantes das OSS 105 

para esclarecer a situação atual de atendimento à população, visto que a alegação 106 

seria falta de verba. A Conselheira Denise Resende Sanches propôs levar ao TCE que 107 

não foram recebidos os documentos pedidos e que o Pleno não aprovaria o orçamento 108 

do quadrimestre e questionou se a SES receberia o próximo orçamento caso o plano 109 

não fosse aprovado pelo Pleno. O Conselheiro Eduardo Novais de Souza em questão 110 

de ordem informou que o ponto de pauta era sobre o relatório da comissão e não sobre 111 

análise de contas e pediu que o pleno se ativesse ao assunto. A Presidenta explicou 112 

que em suas falas os Conselheiros tinham liberdade em se expressar. O Conselheiro 113 

Miguel Jorge Gomes Oliveira perguntou se já havia chegado a LDO do próximo ano a 114 

ser encaminhada para a Assembleia, que deveria ter chegado em Setembro à 115 

Comissão de Orçamento e Finanças. A Conselheira Renata Campos Velasque 116 

esclareceu que a informação deveria vir da Executiva, Comissão a qual o Conselheiro 117 

Miguel Jorge Gomes de Oliveira era coordenador. A Conselheira Solange Gonçalves 118 

Belchior foi da opinião de que o posicionamento da Comissão de Orçamento estava 119 

correto e propôs que fosse oficializada ao Secretário do Estado de Saúde a dificuldade 120 

em obter os documentos pedidos e informar que seria encaminhado ao Ministério 121 

Público. O Conselheiro Sergio D’Abreu Gama Gama concordou com as palavras da 122 

Conselheira Solange Gonçalves Belchior e informou que iria pessoalmente ao 123 

Secretário comunicar a situação. A Conselheira Rosaura Rocha Lima leu os 124 

encaminhamentos feitos. A proposta da Conselheira Solange Gonçalves Belchior foi 125 

votada e aprovada pelo Pleno por unanimidade. A proposta para a inscrição dos 126 

membros da Comissão no curso da Escola de Gestão foi aprovada com vinte e quatro 127 

votos, nenhum voto contrário e duas abstenções. O Conselheiro Eduardo Novais de 128 

Souza se absteve, pois foi da opinião de que o curso deveria ser para todos os 129 

Conselheiros. A Conselheira Solange Gonçalves Belchior reiterou a fala do Conselheiro 130 

anterior, defendendo que os membros da Comissão poderiam ser alterados, dessa 131 

forma não cabia apenas a capacitação à Comissão. A Presidenta esclareceu que as 132 

inscrições estavam abertas e poderiam ser feitas pelos interessados. A Conselheira 133 

Rosaura Rocha Lima explicou que a proposta da Conselheira Nanci Rodrigues Santos 134 

era para que o Conselho buscasse junto ao TCE um curso para a capacitação de todos 135 

os Conselheiros. A mesa solicitou ao Pleno a permissão para inversão de pauta para a 136 

Apresentação da Hepatite para que a palestrante convidada conseguisse cumprir sua 137 
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agenda. A inversão foi aprovada com vinte votos, nenhum voto contrário e uma 138 

abstenção. O Conselheiro Fernando Cesar Faria Goulart se absteve dizendo que a 139 

inversão de pauta deveria ser feita no início dos trabalhos. A Sr.ª Clarisse Gdalevici, 140 

coordenadora da área de hepatites virais na Secretaria Estadual de Saúde, iniciou sua 141 

apresentação. Os Conselheiros Luzia Aparecida da Silva Quintino, Everaldo T. do 142 

Nascimento Filho e Eurico Pereira Correia questionaram alguns pontos da 143 

apresentação que foram respondidos pela Sr.ª Clarisse. A Presidenta agradeceu a 144 

presença da Sr.ª Clarisse e passou para o próximo ponto de pauta – Parecer de 145 

Teresópolis – lido pelo Conselheiro Miguel Jorge Gomes de Oliveira que explicou que o 146 

parecer precisava ser homologado pelo Pleno para resolução. O Conselheiro Eduardo 147 

Novais de Souza questionou a diferença da presidência do parecer, que constava o 148 

nome da ex-presidente Nanci Rodrigues Santos, e da presidência vigente. O 149 

Conselheiro Miguel Jorge Gomes de Oliveira esclareceu a dúvida. Em regime de 150 

votação, o parecer foi aprovado por vinte votos a favor, nenhum contrário e nenhuma 151 

abstenção. O pleno aprovou, com duas abstenções, a inclusão do parecer com relação 152 

à constituição dos Fóruns que compõem o Conselho, que teria sido excluído da pauta 153 

equivocadamente. O Conselheiro Eduardo Novais de Souza declarou seu voto, pois a 154 

inclusão deveria ter sido feita no início da reunião. O Conselheiro Fernando Cesar Faria 155 

Goulart disse que o erro foi da Comissão Executiva. O Conselheiro Miguel Jorge 156 

Gomes de Oliveira leu o parecer. Os Conselheiros Eduardo Novais de Souza e 157 

Solange Gonçalves Belchior pediram vistas. O Plenário homologou a Lista Tríplice, 158 

para indicação da Secretária Executiva por parte do Secretário, composta por Valeria 159 

Boechat indicada pelos gestores, Sebastiam Rosas Archer indicado pelos profissionais 160 

de saúde e Flávio Campos indicado pelos usuários. A Conselheira Solange Gonçalves 161 

Belchior propôs que cada seguimento fizesse uma defesa do nome indicado. O 162 

Conselheiro Fernando Cesar Faria Goulart foi da opinião de que cada segmento havia 163 

indicado um e não havia a necessidade de defesa. Os dois encaminhamentos foram 164 

votados sendo aprovada a proposta do Conselheiro Fernando Cesar Faria Goulart. 165 

Finalizado este momento, a Presidenta prosseguiu para a Aprovação da deliberação do 166 

Não Repasse, visto que o palestrante da apresentação sobre a HIV/AIDS não estava 167 

presente. A Conselheira Rosaura Rocha Lima informou que a SES não estava 168 

recebendo o repasse de doze por cento reservados para saúde. Desta forma, a 169 

Comissão Executiva emitiu um documento pedindo que o Secretário disponibilizasse o 170 

real recebimento de janeiro a agosto de dois mil e dezesseis, quanto foi arrecadado 171 
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pelo governo e quanto que o governo repassou ao Fundo Estadual de Saúde. A 172 

Comissão Executiva, mediante resposta do Secretário propôs uma deliberação para 173 

garantia do repasse mínimo Constitucional. O Pleno aprovou a proposta a ser assinada 174 

pelo Conselho por dezenove votos a favor, nenhum voto contrário e uma abstenção. A 175 

Presidenta passou para o último ponto de pauta - Proposta do Movimento Estadual dos 176 

Conselhos de Saúde na ALERJ contra a aprovação da PEC cinquenta e cinco. A 177 

Conselheira Rosaura Rocha Lima propôs um dia de movimento com todos os 178 

municípios do Rio de Janeiro, no mesmo dia e horário, cada um em seu município, em 179 

posicionamento contrário a PEC. A Conselheira Sandra Brandão da Silva propôs a data 180 

do dia sete de dezembro, pois já há um movimento na imprensa nacional. O 181 

Conselheiro Eurico Pereira Correia comunicou um ato que aconteceria no dia quatro e 182 

propôs a mesa uma nota de repúdio do CES. A Conselheira Denise Resende Sanches 183 

concordou com o ato e pediu que fossem incluídos no movimento diversos aspectos 184 

financeiros que intensificariam a crise do trabalhador. O Conselheiro Eduardo Novais 185 

de Souza propôs que cada um se apresentasse nas manifestações como 186 

representante do Conselho Estadual. A Conselheira Solange Gonçalves Belchior 187 

esclareceu que o movimento do dia quatro seria promovido pela direita reacionária, 188 

fomentou a todos a participarem da proposta lida e sugeriu o dia seis, um dia antes da 189 

aprovação da PEC. Foi proposto que o ato fosse comunicado ao CNS, possibilitando o 190 

apoio por parte de outros estados. Ficou definido que no dia seis seria realizado o 191 

movimento, com comunicação a todos os municípios. Nada mais havendo a tratar, a 192 

Presidenta Étila Elane Oliveira Ramos encerrou a reunião as quatorze horas e cinco 193 

minutos. Eu, Marcella Serpa dos Santos de Araújo, Assistente Técnico, lavrei a 194 

presente ata. 195 

Flavio Campos da Silva 196 

Secretário Executivo 197 


